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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SERVIÇO DE ATAS 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 9/5/2023 

Reunião Ordinária do dia 8 de maio de 2023 
Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira  

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello  

 

No dia oito de maio do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e quinze 
minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 
plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na Rua Padre Agostinho Caballero 
Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 
vereador Caio André Pinheiro de Oliveira, do Partido Social Cristão (PSC); e, 
eventualmente, pela vereadora Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Partido 
Renovador Trabalhista Brasileiro (PRTB); secretariada pelo vereador João Carlos 
dos Santos Mello, do Republicanos. PRESENTES, ainda, os vereadores Allan 
Campelo da Silva e Daniel Amaral Vasconcelos, do Partido Social Cristão (PSC); 
Antônio Almeida Peixoto Filho, do Agir36; Carmem Glória Almeida Carratte e 
Samuel da Costa Monteiro, do Partido Liberal (PL); Cícero Custódio da Silva, do 
Partido dos Trabalhadores (PT); Diego Roberto Afonso, Éverton Assis dos Santos 
e Maria Jacqueline Coelho Pinheiro, do União Brasil (União); David Valente Reis, 
Lissandro Breval Santiago, Manoel Eduardo dos Santos Assis, Marcel Alexandre 
da Silva e Alonso Oliveira de Souza, do Avante; Dione Carvalho dos Santos, Ivo 
Santos da Silva Neto e Joelson Sales Silva, do Patriota; Eduardo Assunção Alfaia, 
João Kennedy de Lima Marques e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Partido da 
Mobilização Nacional (PMN); Elissandro Amorim Bessa, do Solidariedade (SD); 
Francisco Carpegiane Veras de Andrade e Márcio José Maia Tavares, do 
Republicanos; François Vieira da Silva Matos, do Partido Verde (PV); Gilmar de 
Oliveira Nascimento e Wallace Fernandes de Oliveira (Sem Partido); Jaildo de 
Oliveira Silva, do PCdoB; Luís Augusto Mitoso Júnior, do Partido Trabalhista 
Brasileiro (PTB); Marcelo Augusto da Eira Correa, do Partido Socialista Brasileiro 
(PSB); Raiff Matos Silva Vasconcelos e Elan Martins de Alencar, do Democracia 
Cristã (DC); Robson da Silva Teixeira e Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da 
Social Democracia Brasileira (PSDB); Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo e 
Roberto Sabino Rodrigues, do Podemos; Thaysa Lippy Silva de Souza e Jander 
de Melo Lobato, do Progressistas (PP); e William Robert Lauschner, do Cidadania. 
Havendo quórum regimental e invocando a proteção de Deus, o Presidente 
declarou aberta a reunião e convidou os presentes para acompanhar a execução do 
Hino Nacional Brasileiro. Ato contínuo, registrou a presença, no plenário do diretor-

presidente da Fundação Municipal de Cultura, Turismo e Eventos – Manauscult, 
Osvaldo Cardoso. Na sequência, o secretário, vereador João Carlos, leu as Atas 

das sessões ordinária do dia três e extraordinária compensatória à reunião ordinária 
do dia dois de maio do ano em curso. O Presidente registrou a presença, na Casa, 

dos representantes da cultura do município de Manaus, dando boas-vindas aos 
mesmos, informando, ainda, que abriria um espaço, na sessão em curso, para a 
explanação do diretor-presidente da Manauscult. Em Questão de Ordem, o 
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vereador Fransuá pediu a inversão de Pauta. Após, o Presidente submeteu à 
apreciação do plenário, o pedido de inversão de Pauta, que foi aprovada pelos 
vereadores presentes. Em Questões de Ordem, o vereador Wallace Oliveira pediu 
preferência à Indicação n. 344/2023 e o vereador William Alemão, à Indicação n. 
347/2023. O Presidente acatou os pedidos e passou os trabalhos para a ORDEM 
DO DIA. Na PAUTA, foram aprovados os Pareceres Favoráveis das Comissões 

de Constituição, Justiça e Redação; e de Finanças, Economia e Orçamento ao 
Projeto de Lei n. 220/2023, de autoria do Executivo Municipal, capeado pela 
Mensagem n. 16/2023, que “Altera a Lei n. 1.988, de 1.º de junho de 2015, e dá 
outras providências”. O supracitado projeto foi aprovado, em discussão única, e 
seguiu à sanção do Prefeito. Foi deliberado, tomou o n. 228/2023 e seguiu à 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do 
Executivo Municipal, capeado pela Mensagem n. 18/2023, que “Altera a Lei n. 
3.036, de 18 de abril de 2023”. Foi deliberado, tomou o n. 231/2023 e seguiu à 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação, em regime de urgência, aprovado 
pelos vereadores, o Projeto de Lei, de autoria do Executivo Municipal, capeado 
pela Mensagem n. 21/2023, que “Institui o Plano Municipal de Cultura do Município 

de Manaus, Estado do Amazonas, para o decênio 2023 – 2033, e dá outras 
providências”. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 239/2022, de autoria do vereador William 
Alemão, subscrito pelo vereador Márcio Tavares, que “Institui, no município de 

Manaus, a campanha socioeducativa permanente intitulada Todos contra a Esmola”. 
O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Foi 
aprovado, com a subscrição dos vereadores William Alemão, Yomara Lins, 
Márcio Tavares, Marcel Alexandre, Raiff Matos, Peixoto, Kennedy Marques, 
Jander Lobato, Prof.ª Jacqueline e Raulzinho, o Parecer Favorável da Comissão 
de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 273/2022, de autoria do 
vereador João Carlos, que “Institui, no âmbito do município de Manaus, o Selo 
Empresa Amiga da Educação, e dá outras providências”. O supracitado projeto 
seguiu à Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado, com a 
subscrição do vereador Peixoto, o Parecer Favorável da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 279/2022, de autoria do 
vereador Gilmar Nascimento, subscrito pelos vereadores Caio André, Capitão 
Carpê, Eduardo Assis, Elan Alencar, Glória Carratte, João Carlos, Márcio 
Tavares, Raiff Matos, Rosivaldo Cordovil, William Alemão e Yomara Lins, que 
“Institui a política municipal de fomento para a criação do Polo de Esportes Radicais 
e de Aventura na cidade de Manaus, e dá outras providências”. O supracitado 
projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado, 
com a subscrição do vereador Peixoto, o Parecer Favorável da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 299/2022, de autoria da 
vereadora Thaysa Lippy, subscrito pelos vereadores Allan Campelo, Caio André, 
Capitão Carpê, Glória Carratte, Ivo Neto, João Carlos, Márcio Tavares, Prof. 
Samuel, Raiff Matos, Rodrigo Guedes, Sassá da Construção Civil, William 
Alemão e Yomara Lins, que “Obriga todas as unidades públicas de saúde 
municipais em que se realize pré-natal, no âmbito do município do Manaus, a 
divulgar o direito ao Teste da Orelhinha, Teste do Pezinho, Teste do Olhinho e Teste 
do Coraçãozinho”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, 
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Economia e Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 301/2022, de autoria do 
vereador Mitoso, que “Altera o Art. 1.º, caput e o seu parágrafo único, bem como o 
inciso V do Art. 3.º da Lei Municipal n. 2.380, de 14 de dezembro de 2018, que 
dispõe sobre a obrigatoriedade de afixação de aviso sobre os direitos da gestante e 
acompanhante durante o trabalho de pré-parto, parto e pós-parto no município de 
Manaus”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e 
Orçamento. Discutiu o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação ao Projeto de Lei n. 310/2022, a vereadora Prof.ª Jacqueline. Após, foi 
aprovado, com a subscrição do vereador Prof. Samuel, o Parecer Favorável da 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 310/2022, de 
autoria da vereadora Prof.ª Jacqueline, que “Insere o inciso V no Art. 11 da Lei n. 
2.383, de 27 de dezembro de 2018, que dispõe sobre as Taxas de Licença de 
Localização (TL) e de Verificação de Funcionamento (TVF) no município de Manaus, 
e dá outras providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, 
Economia e Orçamento. Foi aprovado, com a subscrição dos vereadores Marcel 
Alexandre, Yomara Lins, Capitão Carpê, Peixoto, Jaildo Oliveira, Mitoso, João 
Carlos e Rodrigo Guedes, o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 323/2022, de autoria do vereador Prof. 
Samuel, subscrito pelos vereadores Kennedy Marques, Raiff Matos e Wallace 
Oliveira, que “Declara como Patrimônio Cultural de Natureza Imaterial do Município 

de Manaus, o evento “Marcha Para Jesus”, e dá outras providências”. O supracitado 
projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Discutiu o 
Parecer Favorável da Comissão de Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto 
de Lei n. 354/2022, o vereador Wallace Oliveira, tendo este, ainda, solicitado 
subscrição à matéria. A seguir, foi aprovado, com a subscrição do vereador 
Wallace Oliveira, o Parecer Favorável da Comissão de Finanças, Economia e 
Orçamento ao Projeto de Lei n. 354/2022, de autoria do vereador Raiff Matos, 
subscrito pelos vereadores Allan Campelo, Capitão Carpê, Ivo Neto, Jander 
Lobato, João Carlos, Kennedy Marques, Marcel Alexandre, Márcio Tavares, 
Peixoto, Prof. Samuel, Thaysa Lippy e Yomara Lins, que “Dispõe sobre a 

proibição de apresentações com músicas e danças com conteúdo erótico ou sensual 
para crianças e adolescentes nas escolas da rede pública de ensino do município de 
Manaus, e dá outras providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de 
Direitos da Criança, do Adolescente e do Idoso. Foi aprovado o Parecer Favorável 
da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 371/2022, de 
autoria do vereador Daniel Vasconcelos, que “Dispõe sobre a criação de pontos 

fixos estratégicos para o recebimento de roupas usadas, descartadas de forma 
individualizada ou pela indústria têxtil, no município de Manaus, e dá outras 
providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e 
Orçamento. Foi aprovado, com a subscrição dos vereadores Wallace Oliveira, 
Raiff Matos, Daniel Vasconcelos e Marcel Alexandre, o Parecer Favorável da 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 385/2022, de 
autoria do vereador Kennedy Marques, que “Institui o Programa Moeda Verde de 
incentivo à reciclagem, promoção da educação ambiental e valorização de catadores 
e cooperativas, e dá outras providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão 
de Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado, com a subscrição dos 
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vereadores Rodrigo Guedes, Marcel Alexandre, William Alemão e Alonso 
Oliveira, o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação à 
Emenda Modificativa 001, ao Projeto de Lei n. 402/2022, de autoria do vereador 
Caio André, que “Dispõe sobre o caráter educacional e formativo da capoeira e 

suas manifestações culturais e esportivas e permite a celebração de parcerias para 
o seu ensino nos estabelecimentos de educação básica, públicos e privados”. O 
supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Foi 
aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao 
Projeto de Lei n. 319/2022, de autoria do vereador Eduardo Alfaia, que 
“Considera de Utilidade Pública a Associação de Assistência Amor e Ação”. O 
supracitado projeto seguiu à Comissão de Assuntos Sociocomunitários e Legislação 
Participativa. Foi aprovado, com a subscrição dos vereadores Raiff Matos, 
Fransuá, Márcio Tavares, Alonso Oliveira, Prof. Samuel e Yomara Lins, o 
Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de 
Lei n. 367/2022, de autoria do vereador Ivo Neto, que “Dispõe sobre a instituição de 

Campanha Educativa de Prevenção a Incêndios Domésticos no município de 
Manaus, e dá outras providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de 
Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado, com a subscrição do vereador 
Márcio Tavares, o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação ao Projeto de Lei n. 412/2022, de autoria do vereador Dione Carvalho, 
subscrito pelos vereadores Eduardo Assis, Kennedy Marques, Sassá da 
Construção Civil e Yomara Lins, que “Dispõe sobre o ingresso e a permanência 
de animais de estimação em parques públicos municipais, no âmbito da cidade de 
Manaus, e dá outras providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de 
Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão 
de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 418/2022, de autoria do 
vereador Jaildo Oliveira, subscrito pelo vereador Marcel Alexandre, que “Institui 

o Dia de Conscientização sobre a Síndrome de DiGeorge ou Síndrome de Deleção 
22q11.2.”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e 
Orçamento. Foi aprovado, com a subscrição do vereador Peixoto, o Parecer 
Favorável da Comissão de Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto de Lei n. 
021/2023, de autoria da vereadora Yomara Lins, subscrito pelos vereadores 
Joelson Silva, Marcel Alexandre e Prof.ª Jacqueline, que “Estabelece a 

prioridade para pacientes com Lúpus em atendimento de urgência e emergência, 
marcação de consultas eletivas e exames no âmbito do município de Manaus”. O 
supracitado projeto seguiu à Comissão de Saúde. Foi aprovado o Parecer 
Favorável da Comissão de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência ao 
Projeto de Lei n. 171/2021, de autoria do vereador Fransuá, subscrito pelos 
vereadores João Carlos, Kennedy Marques, Lissandro Breval, Marcel 
Alexandre, Peixoto, Raiff Matos, Raulzinho e Yomara Lins, que “Dispõe sobre a 
promoção do Serviço de Estimulação Precoce para crianças com necessidades 
educacionais especiais no Município de Manaus, e dá outras providências”. O 
supracitado projeto foi aprovado, em primeira discussão, e retornou às 
Comissões em razão de Emenda. Foi aprovado, em segunda discussão, e 
seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de Lei n. 491/2021, de autoria do vereador 
Márcio Tavares, que “Dispõe sobre o Centro de Formação de Educadores da 
Secretaria Municipal de Educação no município de Manaus, e dá outras 
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providências”. Foi aprovado, com a subscrição do vereador Raiff Matos, em 
segunda discussão, e seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de Lei n. 531/2021, 
de autoria do vereador Eduardo Alfaia, subscrito pelos vereadores Allan 
Campelo, Alonso Oliveira, Caio André, Daniel Vasconcelos, Eduardo Assis, 
Elan Alencar, Ivo Neto, Jaildo Oliveira, João Carlos, Kennedy Marques, 
Lissandro Breval, Marcel Alexandre, Márcio Tavares, Mitoso, Peixoto, Prof.ª 
Jacqueline, Prof. Samuel, Raulzinho, Thaysa Lippy e Yomara Lins, que “Dispõe 
sobre a obrigatoriedade de inserção do símbolo do transtorno do espectro autista 
(TEA) na indicação de assentos preferenciais do transporte público de Manaus”. Foi 
aprovado, em segunda discussão, e seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de 
Lei n. 617/2021, de autoria da vereadora Thaysa Lippy, subscrito pelos 
vereadores Caio André, Capitão Carpê, Eduardo Assis, Éverton Assis, Ivo Neto, 
João Carlos, Marcel Alexandre, Márcio Tavares, Peixoto, Raiff Matos, 
Rosivaldo Cordovil, Wallace Oliveira e Yomara Lins, que “Dispõe sobre a criação  
do sistema virtual de inscrição de pessoas com deficiência para ingresso no 
mercado de trabalho, e dá outras providências”. Foi aprovado, em segunda 
discussão, e seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de Lei n. 631/2021, de 
autoria do vereador Capitão Carpê, que “Considera de Utilidade Pública a 
Associação Semeando Integração à Cidadania - ASIC”. Foi aprovado, em segunda 
discussão, o Projeto de Resolução n. 005/2023, de autoria do vereador Gilmar 
Nascimento, subscrito pelos vereadores Caio André, Eduardo Assis, Elan 
Alencar, Éverton Assis, Glória Carratte, Jander Lobato, Marcelo Serafim, 
Márcio Tavares, Peixoto, Prof. Samuel, Raiff Matos, Raulzinho, Rodrigo 
Guedes, Rosivaldo Cordovil e Wallace Oliveira, que “Inclui novo inciso no Art. 
174 do Regimento Interno da Câmara Municipal de Manaus para criar a Medalha de 
Ouro Amazonino Armando Mendes”. O supracitado projeto foi promulgado, 
transformando-se na Resolução n. 160, de 8 de maio de 2023. Em Questão de 
Ordem, o vereador Fransuá solicitou uma reunião conjunta das Comissões, para a 
análise do Projeto de Lei n. 231/2023, de autoria do Executivo Municipal, capeado 
pela Mensagem n. 21/2023, que “Institui o Plano Municipal de Cultura do Município 
de Manaus”, visando à apreciação final na próxima quarta-feira. Em Questão de 
Ordem, o vereador Rodrigo Guedes cumprimentou os produtores e atores culturais 
que se faziam presentes na Casa e declarou que, a despeito da importância do 
Projeto de Lei n. 231/2023, que precisava ser votado da forma mais célere possível, 
via como temerário o prazo exíguo de três dias entre a deliberação e possível 
aprovação, sem nenhuma tratativa com a sociedade civil, frisando que, no mínimo 
deveria ser realizada uma audiência pública, a fim de que a sociedade desse 
sugestões e se manifestasse, no sentido de que a mencionada propositura fosse 
aprimorada. O Presidente informou ao seu questionante que o projeto mencionado 

por ele havia sido deliberado no dia em curso, e seguiria para as Comissões, nas 
quais, os vereadores teriam a oportunidade de apreciá-lo. Pela Ordem, o vereador 
William Alemão discordou do vereador Rodrigo Guedes, esclarecendo que o citado 
projeto já havia sido discutido no Conselho Municipal de Cultura de Manaus – 
Concultura, solicitando celeridade na tramitação do mesmo. O Presidente destacou 
a relevância da matéria, mencionado que o vereador Fransuá já havia solicitado, 
anteriormente, uma reunião conjunta das Comissões, para que os vereadores 
pudessem discutir a matéria. Manifestaram-se em Questões de Ordem sobre o 
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Projeto de Lei n. 231/2023, os vereadores Prof. Samuel, Alonso Oliveira, Sassá 
da Construção Civil e Peixoto. Em Questão de Ordem, o vereador Gilmar 
Nascimento consultou a Mesa se o diretor-presidente da Manauscult se 
pronunciaria, no dia em curso, a respeito do citado projeto de lei. O vereador 
Rodrigo Guedes se manifestou em Questão de Ordem, tendo sido a mesma 
considerada improcedente pelo Presidente. Pela Ordem, o vereador Wallace 
Oliveira pediu o cumprimento do Regimento Interno. O Presidente acatou o pedido. 
Manifestaram-se, ainda, em Questões de Ordem sobre o Projeto de Lei n. 
231/2023, os vereadores Bessa, Allan Campelo e Prof.ª Jacqueline. Após, foi 
aprovado o Parecer Favorável da Comissão Especial de Comendas ao Projeto de 
Decreto Legislativo n. 014/2023, de autoria do vereador Mitoso, subscrito pelos 
vereadores Jaildo Oliveira, Jander Lobato e Roberto Sabino, que “Concede a 
Medalha de Ouro Joaquina Marinho ao Pastor Thiago Jonatas Ferreira Câmara, e dá 
outras providências”. O supracitado projeto foi aprovado, em discussão única, e 
promulgado, transformando-se no Decreto Legislativo n. 603, de 8 de maio de 
2023. O Presidente informou que, após a finalização da pauta, abriria um espaço 
para a explanação do diretor-presidente da Manauscult, Osvaldo Cardoso e, na 
sequência, seria realizado o Pequeno Expediente. Pela Ordem, o vereador Jaildo 
Oliveira registrou a presença, na galeria, do grupo Superdoadoras, que pleiteava   

apoio dos parlamentares para o cumprimento da Lei Municipal n. 2.329/2018, que 
obrigava a isenção do pagamento da taxa de inscrição em corridas no município de 
Manaus aos doadores voluntários de sangue. O Presidente deu boas-vindas ao 
grupo. Pela Ordem, o vereador Marcel Alexandre convocou os membros da 

Comissão de Finanças, Economia e Orçamento para a reunião conjunta das 
Comissões, com o fito de analisarem o Projeto de Lei n. 231/2023, bem como, de 
outras matérias importantes que foram deliberadas. Pela Ordem, o vereador Elan 
Alencar registrou a presença, no Plenário, do Conselheiro Estadual de Cultura do 

Amazonas, Elson Rocha, tendo agradecido também, a presença de todos os 
conselheiros do Concultura, do diretor-presidente Osvaldo Cardoso e do senhor 
Renato. O Presidente registrou a presença do ex-vereador André Luiz e ex-
vereador e atual secretário Extraordinário de Articulação Política, Walfran Torres. 
Foram deferidas as Indicações n. 345 a 346/2023. Foram deferidas, ainda, com 
pedido de destaque, as seguintes Indicações: n. 344/2023, de autoria do vereador 
Wallace Oliveira, que “Requer, após os trâmites legais, a Mesa Diretora, 
encaminhe esta indicação ao Senhor David Almeida – Prefeito da Cidade de 
Manaus, solicitando a denominação da Feira do bairro Japiim, como “Feira José 
Ferreira Rios (Serra Osso)”, pelos motivos que menciona”; n. 347/2023, de autoria 
do vereador William Alemão, que “Indica à Secretaria Municipal de Infraestrutura – 
Seminf, realizar a construção de ponte na Av. Beira Rio, trecho entre a Rua Ouro 
Preto e Av. Cosme Ferreira, 69082-660”; e n. 348/2023, de autoria do vereador 
Sassá da Construção Civil, que “Indica ao Prefeito Municipal de Manaus, que 

envie a esta Casa Legislativa, projeto de Lei de implementação do Piso Salarial dos 
Profissionais de Enfermagem no âmbito do Município de Manaus. Foram aprovadas 
as Moções n. 081 e 082/2023. Foi retirado de tramitação, a pedido do autor, o 
Requerimento n. 3.557/2023, de autoria do vereador Dione Carvalho. Após, foram 
aprovados os seguintes Requerimentos: n. 5.317/2023, de autoria do vereador 
Dione Carvalho; n. 3.861 e 3.904/2023, de autoria do vereador Jaildo Oliveira; n. 
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3.885 e n. 4.700/2023, de autoria do vereador Rosivaldo Cordovil; n. 4.497/2023, 
de autoria do vereador Bessa; n. 5.012/2023, de autoria do vereador Diego Afonso; 
e n. 5.696/2023, de autoria do vereador Éverton Assis. Foram concedidos os 
pedidos de vistas, solicitado pelos vereadores Eduardo Alfaia, William Alemão e 
Rodrigo Guedes, ao Requerimento n. 4.685/2023, de autoria do vereador Capitão 
Carpê. Discutiu o Requerimento n. 4.957/2023, o vereador Capitão Carpê. Após, 
foi rejeitado o Requerimento n. 4.957/2023, de autoria do vereador Capitão Carpê.  
O Presidente deu por encerrada a Ordem do Dia, abrindo, em seguida, um espaço 

para a solenidade de entrega do Plano Municipal de Cultura à Câmara Municipal de 
Manaus, convidado para compor a Mesa as autoridades a seguir: S. Ex.ª, o Senhor 
diretor-presidente da Fundação Municipal de Cultura, Turismo e Eventos – 
Manauscult, Osvaldo Cardoso e S.S.ª, o Senhor presidente do Conselho Municipal 
de Cultura – Concultura, Tenório Telles, dando boas-vindas aos mesmos. Em 
seguida, foi feita a entrega simbólica do Plano Municipal de Cultura ao Presidente, 
vereador Caio André. Na sequência, o Presidente informou que três representantes 

da cultura fariam uso da palavra, a saber: S. Ex.ª, o Senhor Osvaldo Cardoso, 
diretor-presidente da Manauscult; S.S.ª, o Senhor Ricardo da Silva Moldes, 
conselheiro titular do Concultura, representando os conselheiros; S. S.ª, o Senhor 
professor Tenório Telles, presidente do Concultura, concedendo a palavra ao 
primeiro. Com a palavra, o Senhor Ricardo Moldes, representando os demais 
conselheiros dos oito segmentos artísticos e culturais, cumprimentou a todos e 
destacou a importância da aprovação do projeto de lei, que instituía o Plano 
Municipal de Cultura – PMC não só para os artistas, mas para toda a população 
manauara. O conselheiro de dança discorreu sobre a esperança do povo na 
concretização do sonho de uma cidade berço da cultura e exemplo do mundo e, 
concluindo, asseverou que o plano seria um instrumento para a conquista do 
mencionado sonho, agradecendo a atenção de todos. Com a palavra, o Senhor 
Tenório Telles agradeceu aos vereadores pela acolhida; ao presidente da Casa, 
vereador Caio André, pela sensibilidade; ao vereador Fransuá, pela gentiliza e pelo 
comprometimento de dar ao plano o tratamento merecido no processo de discussão 
que se iniciava na Casa; ao presidente da Comissão de Cultura e Patrimônio 
Histórico da Casa, Alonso Oliveira, registrando que foi um dos responsáveis pelo 
momento que estavam vivendo, enquanto diretor-presidente da Manauscult e ao 
atual diretor-presidente da Manauscult, Osvaldo Cardoso, por ter dado continuidade 
no projeto. Seguindo, convidou os conselheiros que representavam os segmentos 
artísticos, o grupo de conselheiros do Executivo Municipal e o vice-presidente do 
Concultura para irem ao púlpito, enaltecendo a atuação dos mesmos para a 
construção do plano; discorreu sobre o significado histórico de momentos 
marcantes, a exemplo do que estava sendo vivenciado, tendo em vista que a 
aprovação do PMC definiria o futuro da cidade de Manaus e do estado do Amazonas 
e se constituía numa reparação histórica de mais de trezentos anos, nos quais as 
políticas de estado para a cultura não foram consolidadas; registrou a presença, na 
Casa, dos indígenas, da comunidade negra, dos artistas e do povo; e agradeceu aos 
servidores do Concultura e da Manauscult, pelo suporte dado ao longo do processo 
para a construção do plano. Prosseguindo, discorreu sobre os prejuízos financeiros, 
sociais e artísticos que a capital amazonense teve em razão da ausência do PMC, 
ressaltando que o maior de todos foi a perda de oportunidade que milhares de 
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jovens tiveram de despertar e desenvolver potencialidades artísticas e culturais, 
pontuando que a cultura e a arte salvavam vidas, por exemplo, a do maior escritor 
do país, Machado de Assis. Dirigiu-se, em seguida, ao vereador Rodrigo Guedes, 
pedindo para que o mesmo se sentisse tranquilo, pois o PMC não foi construído de 
forma açodada e sim, por meio de uma construção coletiva responsável e legitimado 
pelo processo de debate, com a ampla participação dos conselheiros representantes 
dos segmentos culturais e da sociedade civil, motivo pelo qual, esperava que não 
pairasse nenhuma dúvida com relação ao caráter democrático do citado plano. 
Falou, ainda, sobre o processo de constituição da comissão para a formulação de 
um novo decreto visando regulamentar a cultura na cidade de Manaus e salientou 
que o plano poderia ser melhorado no processo de discussão do parlamento e, por 
isso, contava com a sensibilidade dos vereadores, colocando-se à disposição, no 
momento em que precisassem de quaisquer esclarecimentos, da mesma forma, que 
os conselheiros. Agradeceu, nominalmente, aos conselheiros presentes no plenário, 
ressaltando a importância daquele momento do dia oito de maio de dois mil e vinte e 
três, em que os artistas, o povo e os parlamentares se irmanaram para formalizar o 
Plano Municipal de Cultura, que estabelecia as políticas de estado para a cultura na 
cidade de Manaus. Finalizando, agradeceu a todos e declamou o poema de Gabriela 
Mistral “A imensa alegria de servir”, alegando que ilustrava a missão de servir a 
todos. Com a palavra, o Senhor Osvaldo Cardoso cumprimentou a todos e 
agradeceu ao presidente da Casa, vereador Caio André, pela receptividade; aos 
vereadores, pela luta em prol da melhoria da qualidade de vida da população 
manauara, destacando que muitos sinalizaram interesse em aportar recursos, por 
meio de emendas parlamentares à Manauscult, para o fortalecimento da cultura na 
cidade; ao vereador Alonso Oliveira; ao professor Tenório Telles e ao prefeito David 
Almeida, esclarecendo que a implementação do citado plano foi um compromisso de 
campanha do mesmo, que estava sendo cumprido no dia em curso. O titular da 
Manauscult falou, ainda, que o prefeito de Manaus, de forma institucional, criou uma 
ponte com o Governo Federal, com o objetivo de que recursos fossem aportados à 
cultura do Amazonas e destacou a importância da integração dos Poderes 
Legislativo e Executivo; agradeceu ao secretário municipal do Trabalho, 
Empreendedorismo e Inovação – Semtepi, Radyr Gomes de Oliveira Jr., pela 
realização da obra Casa de Praia Zezinho Correa e a toda equipe da Manauscult, 
informando que, desde o início de sua gestão, as portas da instituição estavam 
abertas aos artistas locais. Por fim, agradeceu, nominalmente, a sua equipe e aos 
diretores, colocando-se à disposição de todos os vereadores, independentemente de 
partidos políticos e ideologias. A vereadora Yomara Lins assumiu a presidência 
dos trabalhos. Manifestaram-se no Espaço Aberto, os vereadores William 
Alemão, Capitão Carpê, Elan Alencar e Fransuá. A Presidente registrou a 
presença, na Casa, do levantador de toadas David Assayag. Após, manifestaram-
se, ainda, no Espaço Aberto, os vereadores Gilmar Nascimento, Diego Afonso, 
Bessa e Peixoto. O vereador Caio André reassumiu a presidência dos trabalhos. 
Manifestaram-se, também, no Espaço Aberto, os vereadores Daniel Vasconcelos, 
Rodrigo Guedes, Alonso Oliveira, Prof.ª Jacqueline e Sassá da Construção 
Civil. Manifestou-se, novamente, o vereador Rodrigo Guedes. Seguidamente, a 

convite do Presidente, o senhor Carlos Antônio Magalhães Guedelha recitou o 
poema “Faz escuro mas eu canto”, do poeta Thiago de Mello. Ao final, o Presidente 
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agradeceu a todos pela presença e ressaltou que a sessão do dia em curso seria 

histórica para a cultura e para a cidade de Manaus. Nada mais havendo a 
tratar, o Presidente encerrou a sessão às doze horas e quarenta e três minutos. 
E, para que conste, eu, ............................................... (Ana Maria Rocha Veiga), 

lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do 
Regimento Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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